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НАШИ ВАКАНСИИ: 
Менеджер по продажам:  

г. Кемерово (384-2) 74-44-44 

г. Ленинск-Кузнецкий (384-56) 3-10-19 

г.Новокузнецк (384-3) 45-47-02 

Специалист по работе с постоянными 

клиентами: 
г. Кемерово (384-2) 74-72-24 

 

 

 Мы предлагаем: 
-официальное трудоустройство 

-карьерный рост 

-своевременную оплату труда 

-корпоративное обучение 

-компенсацию проезда, сотовой связи, спортивно-

оздоровительных мероприятий 

-ежегодный отпуск 28 дней  

-дружный коллектив  

-график работы 5/2 
Резюме с указанием вакансии можно направить по e-mail: kadr@lad-dva.ru                                           

_______________________________________________________________________________________ 
НОВОСТИ ДЛЯ БУХГАЛТЕРА 

 
Статистическое наблюдение: юрлица и ИП станут вносить сведения в реестр объектов - проект 

Росстата (19.01.2024) 

Ведомство подготовило проект Правил ведения единого реестра объектов статистического наблюдения. 
Документ проходит публичное обсуждение. 

В реестр включат сведения и документы о респондентах. Среди них юрлица, которые работают в России, 
и их подразделения, а также физлица - ИП (п. 2 проекта правил). 

Реестр будет вести Росстат в госинформсистеме (п. 3 проекта правил). Респонденты, среди прочих 
участников, будут обеспечивать формирование и подачу ведомству сведений (п. 12 проекта правил). 

С помощью информсистемы юрлица станут формировать сведения о подразделениях (кроме филиалов и 
представительств), а ИП - сведения о ведении деятельности на территориях РФ, которые не совпадают с 
адресом места жительства. Сделать это нужно будет в течение 3 рабочих дней со дня открытия подразделения 
и начала работы ИП на другой территории (п. 23 проекта правил). 

Организации будут вносить в систему сведения о должностных лицах, назначенных руководителем 
уполномоченными по подаче статданных. Срок внесения - 5 рабочих дней со дня регистрации юрлица или 
изменения (отмены, принятия новых) документов, которыми назначены уполномоченные лица. К сведениям 
нужно будет приложить подтверждающие документы (п. 28 проекта правил). 

Все сведения респонденты будут подписывать усиленной квалифицированной ЭП (п. 32 проекта правил). 
Подавать сведения нужно в электронной форме по форматам Росстата (п. 33 проекта правил). 

Документ: Проект приказа Росстата 
Ошибочное применение УСН вместо ОСН: Конституционный суд счел законным наказание по 2 

статьям НК РФ (19.01.2024) 

Гражданин (ИП) оспорил конституционность п. 1 ст. 119 НК РФ. По нему налоговики взыскивают штраф за 
непредставление декларации в срок. 

Предприниматель применял УСН и ЕНВД. По этим режимам он подавал декларации и платил налоги. При 
проверке инспекция установила: налогоплательщик необоснованно применил ЕНВД и превысил доходы по УСН. 
Ему доначислили налоги по общей системе. 

ИП посчитал, что его дважды наказали за одно и то же деяние - неподачу деклараций и неуплату налогов. 
КС РФ отказался рассматривать жалобу. Он отметил: 

- если лицо совершило 2 и более нарушения, санкции взыскивают за каждое; 
- наказание по п. 1 ст. 119 НК РФ обеспечивает эффективную превенцию нарушений. При этом штраф 

рассчитывают в процентном соотношении с учетом размера налоговой обязанности; 
- неуплата или несвоевременная уплата налогов по п. 1 ст. 122 НК РФ - отдельный состав налогового 

нарушения; 
- ошибочное применение УСН вместо ОСН наносит ущерб бюджету. Это влечет санкции за неуплату 

конкретных налогов и неподачу по ним деклараций; 
- ненаправление деклараций по ОСН не связано с добросовестным заблуждением ИП по применяемой 

системе налогообложения. Он не мог не осознавать противоправность своих действий. 
Документ: Определение КС РФ от 14.12.2023 N 3286-О 
Кассация: нельзя обязать организацию принять на работу соискателя, которому отказали 

незаконно (19.01.2024) 

Гражданина не взяли на работу, и он обратился в суд. Апелляция признала отказ незаконным и указала, 
что организация должна оформить соискателя на должность. 

Кассация напомнила: заключать трудовой договор с конкретным соискателем - право, а не обязанность 
работодателя. Его можно обязать лишь принять к рассмотрению кандидата на вакансию. 

Отметим, суды уже делали аналогичный вывод. 
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Документы: Определение 1-го КСОЮ от 18.12.2023 по делу N 88-34540/2023 
В каких случаях нельзя отказать в приеме на работу 
В каких случаях бюджетная организация не может отказать в приеме на работу 
Статистическая отчетность: Росстат уточнил форму 1-ТОРГ и указания по ее заполнению 

(18.01.2024) 

Теперь форму должны подавать и юрлица с кодом основного вида деятельности 46.2 "Торговля оптовая 
сельскохозяйственным сырьем и живыми животными" ОКВЭД2. 

Раздел 4 отчета переименовали: "Оборот розничной торговли по муниципальным, городским округам и 
муниципальным районам, тысяча рублей". Его надо заполнять по каждому обособленному подразделению в 
разрезе муниципальных, городских округов и муниципальных районов субъекта РФ. 

Указания по заполнению 1-ТОРГ дополнили. Если нет наблюдаемого события, направляют "пустой" отчет. 
В нем заполняют только титульный раздел. В остальных разделах ничего не проставляют, в т.ч. не вносят нули и 
прочерки. 

Документ: Приказ Росстата от 11.01.2024 N 2 
Минтруд предложил повысить размер пособий, соцвыплат и компенсаций с 1 февраля 2024 года на 

7,4% (18.01.2024) 

На общественное обсуждение выставили проект, по которому предлагают установить с 1 февраля 
коэффициент индексации 1,074 для ряда выплат, пособий и компенсаций. Хотят увеличить, например: 

- максимальный размер единовременной и ежемесячной выплат при травме на производстве; 
- соцвыплаты чернобыльцам; 
- пособия гражданам с детьми; 
- ежемесячную выплату инвалидам; 
- материнский капитал. 
Документ: Проект постановления Правительства РФ 
Суды сочли незаконным увольнение за прогул сотрудника, который фактически работал на 

удаленке (18.01.2024) 

Со специалистом заключили трудовой договор, по которому он должен работать в офисе. Менее чем 
через полгода его уволили за прогул. Он обратился в суд. Заявил, что все время работал удаленно, задания 
получал по телефону, отчеты направлял в том числе по электронной почте. 

Три инстанции признали увольнение незаконным. Неоформленное соглашение о дистанционном режиме 
труда сочли заключенным. Специалист приступил к исполнению обязанностей в таких условиях с ведома и по 
поручению работодателя. В ПВТР этот режим предусмотрен. 

Отметим, сходная позиция в судебной практике уже встречалась. 
Документы: Определение 7-го КСОЮ от 14.11.2023 по делу N 88-19865/2023 
Какая работа признается дистанционной 
Налог на прибыль: Минфин разъяснил, как арендатору начислять амортизацию на капвложения 

(17.01.2024) 

Арендатор вправе начислять амортизацию на капвложения в форме неотделимых улучшений, 
произведенных им с согласия собственника имущества, в части затрат, которые арендодатель не возмещает. 
Делает это арендатор только в течение срока договора аренды. 

Если арендодатель возмещает арендатору его расходы на капвложения, то часть их (не учтенных в 
период начисления амортизации), подлежащую возмещению, арендатор может учесть при налогообложении 
прибыли. При этом расходы должны соответствовать требованиям п. 1 ст. 252 НК РФ. 

Начисленную арендатором в период договора амортизацию на такие капвложения корректировать не 
нужно. 

Документ: Письмо Минфина России от 21.12.2023 N 03-03-06/1/123828 
Все единицы по должности сократили в 2 этапа: кассация разрешила не учитывать 

преимущественное право (17.01.2024) 

Организация сокращала всех сторожей. Преимущественное право при этом не определяла. В 
назначенную дату смогли уволить только часть работников, поскольку двое болели. Трудовые договоры с ними 
расторгли позже. Один из сокращенных "в первую очередь" сотрудников обратился в суд. 

Первая инстанция и кассация признали увольнение законным. Поскольку исключали все штатные единицы 
по должности, преимущественное право определять не следовало. То обстоятельство, что 2 сторожей уволили 
позже остальных из-за больничных, не говорит о нарушении процедуры сокращения. 

Отметим, суды, например 4-й КСОЮ, уже указывали на то, что не нужно учитывать преимущественное 
право при сокращении всех одноименных должностей. 

Документы: Определение 1-го КСОЮ от 05.12.2023 по делу N 88-37547/2023 
Что нужно знать работодателю о сокращении 
Налог на прибыль и НДФЛ: Минфин пояснил, как считать срок владения акциями при дроблении 

(16.01.2024) 

При продаже акций период владения ими определяют с учетом времени до их дробления. Это связано с 
тем, что по Закону о рынке ценных бумаг при изменении объема прав по ценным бумагам или изменении их 
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номинальной стоимости, в т.ч. при их консолидации и дроблении, корректируют решение о выпуске таких бумаг. 
Регистрация нового выпуска ценных бумаг и их размещение при этом не требуются. 

Напомним, доход от реализации ценных бумаг, которые были в собственности гражданина более 5 лет, не 
облагают НДФЛ. К налоговой базе по доходам от продажи (иного выбытия) акций применяют ставку 0% по налогу 
на прибыль, если на дату продажи (иного выбытия) налогоплательщик владел ими более 5 лет. 

Документ: Письмо Минфина России от 21.12.2023 N 03-04-06/123968 
НДФЛ: как определить статус налогового резидента РФ и чем его подтвердить, пояснила ФНС 

(16.01.2024) 

Статус определяют по времени нахождения физлица в РФ в календарном году. Любого человека, который 
находится в России 183 календарных дня и более в течение 12 месяцев подряд, признают налоговым 
резидентом РФ. Иных критериев в НК РФ нет. Гражданство, наличие ВНЖ не важны. 

В НК РФ нет и перечня документов, которыми подтверждают нахождение физлица в РФ. Такими 
документами могут быть: 

- копии паспорта с отметками пограничного контроля о пересечении границы; 
- квитанции о проживании в гостинице; 
- миграционная карта; 
- табель учета рабочего времени и др. 
Сходные разъяснения давал Минфин. 
ФНС рассмотрела и такие вопросы: 
- как получить документ, которым подтверждают статус налогового резидента РФ; 
- должен ли налогоплательщик представлять документ о том, что у него нет статуса налогового резидента 

РФ. 
Документ: Письмо ФНС России от 27.12.2023 N ШЮ-4-17/16342@ 
Минфин рассказал, как ссудополучателю при покупке ОС учесть недоамортизированную часть 

капвложений (16.01.2024) 

При формировании первоначальной стоимости ОС организация-ссудополучатель учитывает все расходы 
на изготовление (сооружение) объекта и доведение его до состояния, пригодного к эксплуатации. Поэтому 
налогоплательщик, купивший объект, который ранее использовал безвозмездно, включает 
недоамортизированную часть капвложений в форме неотделимых улучшений в первоначальную стоимость 
такого ОС. 

Документ: Письмо Минфина России от 17.11.2023 N 03-03-06/1/109977 
В график отпусков не нужно включать мобилизованных работников, напомнил Роструд (16.01.2024) 

С мобилизованными приостанавливают трудовой договор, и в этот период стороны права и обязанности 
не осуществляют. Поэтому, по мнению ведомства, в график отпусков таких работников не включают. 

Подобное мнение Роструд уже высказывал. 
Документы: Письмо Роструда от 19.12.2023 N ПГ/26132-6-1 
Как оформить отсутствие мобилизованного работника 
Как бюджетной организации оформить отсутствие мобилизованного работника 
Уточненная декларация к доплате: ФНС указала нюансы привлечения к ответственности за 

неуплату налога (15.01.2024) 

В НК РФ перечислены обстоятельства, при которых налогоплательщика нельзя наказать, если он подал 
уточненную декларацию по истечении срока ее подачи и срока уплаты налога. 

Налоговики обратили внимание на такие моменты: 
- то, что в декларации есть неотражение или неполнота отражения сведений, а также ошибки, из-за 

которых занижен налог, подтверждается актом проверки. Если инспекция потребовала дать пояснения до 
составления акта, это не говорит о том, что она обнаружила ошибки или неотражение сведений; 

- положительное сальдо ЕНС формируется, если общая сумма, перечисленная как ЕНП, больше 
совокупной обязанности; 

- пени не начисляют на суммы положительного сальдо и суммы, зачтенные в счет предстоящих 
обязанностей; 

- для освобождения от штрафа условие о наличии положительного сальдо ЕНС соблюдать не нужно, если 
уточненную декларацию к доплате подали после выездной проверки, которая не выявила нарушения; 

- штрафа не будет, если у налогоплательщика со дня срока уплаты налога до дня вынесения решения по 
итогам проверки непрерывно было положительное сальдо ЕНС в размере, достаточном для полной или 
частичной уплаты. В этом случае штрафа нет в части такого положительного сальдо; 

- размер непрерывного положительного сальдо устанавливают за период со срока уплаты налога до дня 
подачи уточненной декларации; 

- если недоимка возникла из-за подачи уточненной декларации за периоды до 1 января 2023 года, то 
налоговики должны учитывать переплату налога, которая непрерывно была со срока его уплаты и до 1 января 
2023 года. После этой даты учитывают непрерывное положительное сальдо ЕНС; 

- если налогоплательщик совершил умышленное нарушение, оснований не признавать такое деяние 
нарушением из-за положительного сальдо нет. 
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ФНС также отметила, что штраф снижают, если есть смягчающие обстоятельства. Ими могут быть: 
- выявление ошибок и неточностей самим налогоплательщиком и подача им уточненной декларации, даже 

если он вовремя не уплатил налог и пени; 
- положительное сальдо на момент подачи уточненной декларации, увеличивающей налоговые 

обязательства по итогам налогового периода. 
Документ: Письмо ФНС России от 27.12.2023 N БВ-4-7/16343@ 
Как быть с НДС при возмещении арендатором убытков от ухудшения качества земель, рассказал 

Минфин (15.01.2024) 

Арендатор ухудшил качество участка. Он возмещает собственнику убытки на основании соглашения, 
заключенного по Постановлению. 

Минфин указал: собственник не включает полученную сумму в налоговую базу по НДС. По Постановлению 
арендатор возмещает в том числе упущенную выгоду. Не следует считать, что в рамках соглашения происходит 
реализация услуг по восстановлению земель (биологической рекультивации) в смысле, который придает этому 
понятию ст. 39 НК РФ. 

Арендатор не принимает к вычету НДС, который собственник участка выделил в счете-фактуре при 
получении возмещения. Покупка работ (услуг) по восстановлению земель (биологической рекультивации) не 
происходит. 

Документ: Письмо Минфина России от 14.12.2023 N 03-07-11/120894 
Минтруд: в расчет средней зарплаты не включают компенсацию оплаты детсада (15.01.2024) 

Соцвыплаты (в т.ч. компенсация части родительской платы за детсад) не относят к оплате труда. Поэтому 
такую компенсацию не учитывают при расчете среднего заработка. 

Отметим, ВС РФ также считает, что компенсация оплаты детсада - выплата социального характера. 
Документ: Письмо Минтруда России от 19.12.2023 N 14-1/ООГ-7632 
Росстат пояснил, по какой форме сдавать статотчетность 2-цены приобретения за декабрь 

(15.01.2024) 

Отчет 2-цены приобретения за последний месяц 2023 года подают по прежней форме. Ведомство 
отметило, что приказ в части этой формы действует до 1 февраля 2024 года. 

Напомним, сведения о ценах приобретения отдельных видов товаров направляют с 15-го по 18-е число 
после отчетного месяца. 

Документы: Письмо Росстата от 25.12.2023 N 3531/ОГ 
Приказ Росстата от 12.01.2024 N 4 
Имущество признали вещдоком - от уплаты транспортного налога это не освобождает, сообщила 

ФНС (15.01.2024) 

Если у владельца изъяли транспорт без прекращения права собственности на него (признали его 
вещдоком и т.п.), то это не основание не исчислять налог. 

По НК РФ транспортный налог не платят лишь по транспорту, право собственности на который 
прекращено из-за его принудительного изъятия по основаниям, предусмотренным законом. Ими могут быть, в 
частности, обращение взыскания на имущество по обязательствам или конфискация. 

Документ: Письмо ФНС России от 28.12.2023 N БС-3-21/17418@ 
Кассация: уволенному положено пособие по колдоговору, даже если этой выплаты нет в 

соглашении сторон (15.01.2024) 

Работник попросил уволить его по соглашению сторон в связи с выходом на пенсию и выплатить 
предусмотренное в колдоговоре выходное пособие. Допвыплаты сотруднику пришлось требовать через суд. 

Поскольку законом, трудовым договором и соглашением об увольнении пособие не предусмотрено, 2 
инстанции отказали работнику. Кассация встала на его сторону. Спорные выплаты в колдоговоре относят к 
соцгарантиям. Платить пособие в данном случае - обязанность, а не право работодателя. 

Дело направлено на новое рассмотрение. 
Документ: Определение 1-го КСОЮ от 20.11.2023 по делу N 88-27910/2023 

 
НОВОСТИ ДЛЯ ЮРИСТА 

 
Поправка к ГК РФ о возмещении расходов на споры в Роспатенте прошла третье чтение (19.01.2024) 

По проекту затраты на спор в Роспатенте проигравшая сторона должна возместить оппоненту. Если 
последнего ведомство поддержало частично, суммы нужно компенсировать пропорционально объему 
удовлетворенных требований. 

Расходы включают среди прочего: 
- патентные и другие пошлины; 
- выплаты экспертам, специалистам и переводчикам; 
- средства на оплату (в разумных пределах) услуг патентных поверенных, адвокатов и иных лиц, которые 

оказывают юрпомощь. 
Правила касаются также возмещения затрат на споры в сфере интеллектуальной собственности, которые 

в административном порядке рассматривают другие госорганы. 
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Планируют, что новшества вступят в силу через 10 дней после даты их опубликования в виде 
федерального закона. 

Сейчас в ГК РФ нет подобных положений. Их подготовили, чтобы исполнить требование КС РФ. 
Документ: Проект Федерального закона N 390361-8 (https://sozd.duma.gov.ru/bill/390361-8) 
Статистическое наблюдение: юрлица и ИП станут вносить сведения в реестр объектов - проект 

Росстата (19.01.2024) 

Ведомство подготовило проект Правил ведения единого реестра объектов статистического наблюдения. 
Документ проходит публичное обсуждение. 

В реестр включат сведения и документы о респондентах. Среди них юрлица, которые работают в России, 
и их подразделения, а также физлица - ИП (п. 2 проекта правил). 

Реестр будет вести Росстат в госинформсистеме (п. 3 проекта правил). Респонденты, среди прочих 
участников, будут обеспечивать формирование и подачу ведомству сведений (п. 12 проекта правил). 

С помощью информсистемы юрлица станут формировать сведения о подразделениях (кроме филиалов и 
представительств), а ИП - сведения о ведении деятельности на территориях РФ, которые не совпадают с 
адресом места жительства. Сделать это нужно будет в течение 3 рабочих дней со дня открытия подразделения 
и начала работы ИП на другой территории (п. 23 проекта правил). 

Организации будут вносить в систему сведения о должностных лицах, назначенных руководителем 
уполномоченными по подаче статданных. Срок внесения - 5 рабочих дней со дня регистрации юрлица или 
изменения (отмены, принятия новых) документов, которыми назначены уполномоченные лица. К сведениям 
нужно будет приложить подтверждающие документы (п. 28 проекта правил). 

Все сведения респонденты будут подписывать усиленной квалифицированной ЭП (п. 32 проекта правил). 
Подавать сведения нужно в электронной форме по форматам Росстата (п. 33 проекта правил). 

Документ: Проект приказа Росстата 
В 2024 году за проведение ряда запрещенных операций ЦБ РФ не будет наказывать финкомпании 

(18.01.2024) 

В новом году ЦБ РФ не применит меры к кредитным и некредитным финансовым организациям, которые 
совершат операции с имуществом по поручению тех, кто оказывает услуги через сайт из реестра запрещенных. 

Ранее мораторий действовал до 31 декабря 2023 года включительно. 
Документ: Информационное письмо Банка России от 09.01.2024 N ИН-03-12/1 
Возврат некоторых товаров надлежащего качества при онлайн-продажах: Роспотребнадзор 

напомнил подход (18.01.2024) 

По мнению ведомства, перечень качественных непродовольственных товаров, которые нельзя обменять, 
не применяется при дистанционных продажах. Сходную позицию Роспотребнадзор занимал еще в 2016 году. 
Однако даже в 2023 году, в частности, 1-й КСОЮ исходил из обратного. 

Из вывода Роспотребнадзора следует: после, например, интернет-покупки потребитель вправе вернуть 
качественный товар, даже если он входит в упомянутый список. Исключение - индивидуальная продукция, 
которую может использовать только ее покупатель. 

Напомним, по Закону о защите прав потребителей при дистанционной покупке отказ от товара возможен: 
- в любое время до передачи товара; 
- в течение 7 дней после его предоставления; 
- не позже 3 месяцев с даты передачи, если потребителя в момент доставки письменно не известили о 

порядке и сроках возврата качественного товара. 
Есть и другие правила. 
Документ: Информация Роспотребнадзора 
Поводов для приостановки услуг мобильной связи станет больше - проект Минцифры (17.01.2024) 

Согласно поправкам с 1 сентября 2024 года оператор сможет приостановить услуги, например, если на их 
предоплату наложили арест по УПК РФ. В этом случае связь восстановят после отмены ареста. 

Сейчас такого основания приостановить услуги нет. 
Публичное обсуждение инициативы завершат 1 февраля. 
Документ: Проект федерального закона 
Эксперимент по маркировке бытовой химии и парфюмерно-косметической продукции начнется 15 

января (16.01.2024) 

С 15 января 2024 года по 28 февраля 2025 года в пилотном режиме можно маркировать средствами 
идентификации, в частности, такие товары: 

- мыло, дезодоранты индивидуальные и для помещений, составы для принятия ванн; 
- моющие и чистящие средства, кроме промышленных; 
- косметику и средства для ухода за кожей, кроме лекарств; 
- средства для волос, бритья, гигиены полости рта или зубов. 
Речь идет о продукции с подходящими кодами по ТН ВЭД ЕАЭС. 
Добровольно поучаствовать в эксперименте смогут производители, импортеры, розничные и оптовые 

продавцы. 
Во время мероприятия оператор системы "Честный знак" будет бесплатно выдавать участникам оборота 
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коды маркировки для формирования средств идентификации. 
Есть и другие правила. 
Документ: Постановление Правительства РФ от 29.12.2023 N 2405 
ВС РФ перечислил основания для исключения автомобиля из конкурсной массы многодетного 

гражданина (16.01.2024) 

Должник просил вывести из конкурсной массы единственное в его семье ТС. Первая инстанция 
ходатайство удовлетворила, однако апелляция и кассация отказали. 

ВС РФ напомнил, что в особых случаях по мотивированному ходатайству гражданина суд вправе 
исключить из конкурсной массы имущество дороже 10 тыс. руб. Речь идет об объектах, на которые по ГПК РФ 
можно обратить взыскание. Такое решение суда допустимо, если оно обеспечит должника и его иждивенцев 
средствами для нормальной жизни и не нарушит баланс интересов данных лиц и кредиторов. Это позиция 
Пленума ВС РФ. 

В данном случае ВС РФ поддержал первую инстанцию: 
- на автомобиле перевозят 4 несовершеннолетних детей должника в образовательные учреждения, 

поликлинику и т.д.; 
- пользоваться общественным транспортом не позволяют здоровье гражданина и удаленность места 

жительства его семьи от остановок и маршрутов; 
- на торгах уже реализовали квартиру должника и выставили вторую. 
Недавно в практике ВС РФ была иная ситуация: он согласился, что необходимость перевозить одного 

ребенка к местам обучения и лечения не основание убрать ТС из конкурсной массы. При этом автомобиль был 
единственным ликвидным имуществом должника. 

Документ: Определение ВС РФ от 25.12.2023 N 306-ЭС23-17596 
Единая автоматизированная система страхования: ЦБ РФ определил требования к передаче 

данных (15.01.2024) 

1 апреля 2024 года вступит в силу указание, которое обязаны соблюдать страховщики в сфере ОСАГО, 
добровольного страхования автогражданской ответственности, страхования наземного транспорта (кроме 
железнодорожного) и жилья. Документ раскрывает среди прочего состав сведений, порядок и сроки их передачи 
в автоматизированную информсистему страхования. 

Состав информации подробно раскрыт в 4 приложениях. Он зависит от вида страхования. 
Сроки тоже разные. Например, данные о добровольном страховании автогражданской ответственности и 

страховании наземного транспорта (кроме железнодорожного) нужно представлять не позже календарного дня. 
Срок надо исчислять с даты, когда страховщик получил эти сведения или информацию о том, что направленные 
в систему данные изменились. 

Чтобы разместить сведения, надо передать оператору системы сообщение, которое заверено 
квалифицированной ЭП. Информация должна быть полной, достоверной и непротиворечивой. 

Если оператор правомерно отказался внести данные в систему, страховщик должен передать в нее 
исправленное сообщение с идентификатором отказа. Это нужно сделать в срок направления данных в систему. 

Есть и другие правила. 
Документ: Указание Банка России от 06.10.2023 N 6568-У 
 

НОВОСТИ ДЛЯ БУХГАЛТЕРА БЮДЖЕТНОЙ ОРГАНИЗАЦИИ 
 

Учреждение проиграло спор с подрядчиком - претензии проверяющих все равно обоснованны, 
решил суд (19.01.2024) 

УФК проверило объемы выполненных работ и выявило нецелевой расход средств для капремонта. 
Проверяющие посчитали, что учреждение приняло и оплатило фактически не выполненные работы. Суд с таким 
подходом согласился. 

Среди прочего учреждение ссылалось на то, что не смогло взыскать с подрядчика неосновательное 
обогащение. Суд этот довод отклонил: процедура обмеров и результаты не оспаривались. Факт оплаты 
предъявленных объемов учреждение не отрицает. При этом, как получатель целевых бюджетных средств, оно 
должно было проверять предъявляемые к оплате объемы работ. 

Документ: Постановление 15-го ААС от 15.11.2023 по делу N А32-64506/2022 
Статистическое наблюдение: юрлица и ИП станут вносить сведения в реестр объектов - проект 

Росстата (19.01.2024) 

Ведомство подготовило проект Правил ведения единого реестра объектов статистического наблюдения. 
Документ проходит публичное обсуждение. 

В реестр включат сведения и документы о респондентах. Среди них юрлица, которые работают в России, 
и их подразделения, а также физлица - ИП (п. 2 проекта правил). 

Реестр будет вести Росстат в госинформсистеме (п. 3 проекта правил). Респонденты, среди прочих 
участников, будут обеспечивать формирование и подачу ведомству сведений (п. 12 проекта правил). 

С помощью информсистемы юрлица станут формировать сведения о подразделениях (кроме филиалов и 
представительств), а ИП - сведения о ведении деятельности на территориях РФ, которые не совпадают с 
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адресом места жительства. Сделать это нужно будет в течение 3 рабочих дней со дня открытия подразделения 
и начала работы ИП на другой территории (п. 23 проекта правил). 

Организации будут вносить в систему сведения о должностных лицах, назначенных руководителем 
уполномоченными по подаче статданных. Срок внесения - 5 рабочих дней со дня регистрации юрлица или 
изменения (отмены, принятия новых) документов, которыми назначены уполномоченные лица. К сведениям 
нужно будет приложить подтверждающие документы (п. 28 проекта правил). 

Все сведения респонденты будут подписывать усиленной квалифицированной ЭП (п. 32 проекта правил). 
Подавать сведения нужно в электронной форме по форматам Росстата (п. 33 проекта правил). 

Документ: Проект приказа Росстата 
Кассация: нельзя обязать организацию принять на работу соискателя, которому отказали 

незаконно (19.01.2024) 

Гражданина не взяли на работу, и он обратился в суд. Апелляция признала отказ незаконным и указала, 
что организация должна оформить соискателя на должность. 

Кассация напомнила: заключать трудовой договор с конкретным соискателем - право, а не обязанность 
работодателя. Его можно обязать лишь принять к рассмотрению кандидата на вакансию. 

Отметим, суды уже делали аналогичный вывод. 
Документы: Определение 1-го КСОЮ от 18.12.2023 по делу N 88-34540/2023 
В каких случаях нельзя отказать в приеме на работу 
В каких случаях бюджетная организация не может отказать в приеме на работу 
Дистанционное повышение квалификации: суд выяснил нагрузку преподавателя и посчитал 

оплату нецелевой (18.01.2024) 

Институт по региональной программе проводил занятия по повышению квалификации директоров школ и 
их заместителей. Услугу оказали дистанционно с привлечением стороннего преподавателя. Оплату провели за 
счет целевой субсидии. 

Проверяющие выяснили, что преподаватель фактически не мог оказать услугу институту. Время по его 
основной работе вместе с дистанционной превышало количество часов в сутках. К тому же в информсистеме не 
было данных об активности преподавателя. Значит, оплатили не оказанные услуги, т.е. допустили нецелевое 
использование средств бюджета. 

Суд поддержал контролеров. Списки привлеченных преподавателей, учебно-тематический план, итоговая 
зачетная ведомость и другие документы формально подтверждали проведение обучения. Они не говорили о 
реальном исполнении услуги. 

Документ: Постановление 15-го ААС от 17.11.2023 по делу N А32-60789/2022 
Казначейство назвало распространенные ошибки в финансово-бюджетной сфере в I полугодии 

2023 года (17.01.2024) 

Ведомство опубликовало обзор нарушений и недостатков, которые нашло при проверках в регионах. 
Указали, например, на такие нарушения получателей региональных и муниципальных средств: 
- не вели учет банковских гарантий на забалансовом счете 10; 
- не проставляли инвентарные номера на объектах имущества; 
- включали счета, которых нет в Рабочем плане счетов; 
- несвоевременно отражали в учете акты выполненных работ. 
Документ: Письмо Казначейства России от 26.12.2023 N 07-04-05/21-38919 
Суды: матстимулирование госслужащего учитывается при расчете компенсации за 

неиспользованный отпуск (17.01.2024) 

Два похожих спора рассмотрели 1-й и 6-й КСОЮ: госслужащий посчитал неверным расчет компенсаций 
при увольнении без учета материального стимулирования. Суды поддержали чиновников. 

Выяснилось, что спорные суммы выплачивали за счет бюджетных ассигнований на матстимулирование 
федеральных госслужащих сверх установленного фонда оплаты труда. Суды посчитали, что это допвыплаты, 
которые входят в денежное содержание служащих. Деньги перечисляли систематически, выплаты были связаны 
с исполнением должностных обязанностей, зависели от эффективности и результативности профессиональной 
деятельности чиновника. Значит, по сути, были аналогичны премиям за особо важные и сложные задания. 

Аналогичный спор, в котором суды трех инстанций не согласились с подходом госслужащего, Судебная 
коллегия ВС РФ отправила на новое рассмотрение. 

Документы: Определение Судебной коллегии по гражданским делам ВС РФ от 20.11.2023 N 16-КГ23-45-
К4 

Определение 6-го КСОЮ от 09.11.2023 по делу N 88-25430/2023 
Определение 1-го КСОЮ от 17.10.2023 по делу N 88-26455/2023 
Все единицы по должности сократили в 2 этапа: кассация разрешила не учитывать 

преимущественное право (17.01.2024) 

Организация сокращала всех сторожей. Преимущественное право при этом не определяла. В 
назначенную дату смогли уволить только часть работников, поскольку двое болели. Трудовые договоры с ними 
расторгли позже. Один из сокращенных "в первую очередь" сотрудников обратился в суд. 

Первая инстанция и кассация признали увольнение законным. Поскольку исключали все штатные единицы 
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по должности, преимущественное право определять не следовало. То обстоятельство, что 2 сторожей уволили 
позже остальных из-за больничных, не говорит о нарушении процедуры сокращения. 

Отметим, суды, например 4-й КСОЮ, уже указывали на то, что не нужно учитывать преимущественное 
право при сокращении всех одноименных должностей. 

Документы: Определение 1-го КСОЮ от 05.12.2023 по делу N 88-37547/2023 
Что нужно знать работодателю о сокращении 
Отчетность учреждений за 2023 год: Минфин и Казначейство сообщили об особенностях 

составления (16.01.2024) 

Федеральным ГАБС и региональным финансовым органам рассказали о доптребованиях к 
консолидированной отчетности за 2023 год. С учетом этих положений учреждениям дадут свои указания все 
органы, которые принимают отчетность. 

В основном требования аналогичны прошлогодним. Помимо них ведомства отметили, например, такие 
нюансы: 

- при проведении инвентаризации учреждения вправе использовать общие требования, которые недавно 
утвердил Минфин; 

- в справке по форме 0503110 показатели по счетам 1 210 02 000, 1 304 05 000, 1 401 10 1ХХ, 1 401 20 2ХХ 
отражают в сумме сформированного остатка на конец года по методическим указаниям для Главной книги (ф. 
0504072). А показатели по счетам 1 304 04 000, 1 304 06 000 - в сумме сформированных оборотов на конец года; 

- показатели строк 4600, 4610, 4620, 4630, 4640 графы 4 Отчета о движении денежных средств (ф. 
0503123) на 1 января 2023 года нужно отразить по строкам 4900, 4910, 4920, 4930, 4940 графы 5 такого отчета на 
1 января 2024 года. 

Также ведомства обратили внимание на новые таблицы Пояснительной записки (ф. 0503160). Так, в 
Таблице N 15 надо отразить причины увеличения просроченной дебиторской, кредиторской задолженности по 
сравнению с аналогичными показателями прошлого года. 

Документы: Письмо Минфина России N 02-06-06/950 и Казначейства России N 07-04-05/02-253 от 
11.01.2024 

Письмо Минфина России N 02-06-06/1031 и Казначейства России N 07-04-05/02-255 от 11.01.2024 
Суды против оплаты за счет ОМС работы патологоанатомического отделения больницы 

(16.01.2024) 

АС Западно-Сибирского и Дальневосточного округов рассмотрели похожие споры: фонд посчитал 
нецелевым расходованием средств ОМС перечисление зарплаты патологоанатомам и покупку реактивов и 
расходников для посмертной диагностики. Суды согласились с таким подходом. 

Патологоанатомические вскрытия относят к иным госуслугам и не считают видом медпомощи, которую 
оказывают по территориальным программам ОМС. Прижизненные исследования по материалам отделения не 
проводили. 

Медучреждения ссылались на то, что спорные исследования обязательны для контроля качества 
медпомощи. Однако суды довод отклонили: вскрытие и нужные для этого исследования нетождественны 
медпомощи, а также не считаются страховым случаем в рамках базовой программы ОМС. В территориальную 
программу медпомощи они не включены. 

Документы: Постановление АС Западно-Сибирского округа от 15.12.2023 по делу N А45-34133/2022 
Постановление АС Дальневосточного округа от 24.11.2023 по делу N А51-14394/2022 
В график отпусков не нужно включать мобилизованных работников, напомнил Роструд (16.01.2024) 

С мобилизованными приостанавливают трудовой договор, и в этот период стороны права и обязанности 
не осуществляют. Поэтому, по мнению ведомства, в график отпусков таких работников не включают. 

Подобное мнение Роструд уже высказывал. 
Документы: Письмо Роструда от 19.12.2023 N ПГ/26132-6-1 
Как оформить отсутствие мобилизованного работника 
Как бюджетной организации оформить отсутствие мобилизованного работника 
Оплата труда в учреждениях в 2024 году: российская трехсторонняя комиссия разработала 

рекомендации (15.01.2024) 

Документ немного отличается от рекомендаций на прошлый год. 
Так, образовательным учреждениям при увеличении фонда оплаты труда, в т.ч. при индексации, 

рекомендовали в первую очередь повышать оклады и ставки. 
Также посоветовали актуализировать структуру зарплаты педагогов. Нужно это, чтобы, например, 

обеспечить равную оплату за труд равной ценности. При этом нельзя допускать различий в размерах по одним и 
тем же должностям одного и того же квалификационного уровня профессиональной квалификационной группы. 
Для образовательных учреждений привели рекомендуемые единые перечни видов компенсаций и 
стимулирующих выплат. При этом отметили, что органы власти вправе дополнять эти перечни. 

В системе фонда оплаты труда медучреждений должны предусмотреть выплаты медработникам за 
наставничество. 

Добавили особенности формирования систем оплаты труда работников учреждений: 
- лесного хозяйства; 
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- службы занятности населения; 
- ЖКХ. 
Документ: Единые рекомендации по установлению на федеральном, региональном и местном уровнях 

систем оплаты труда работников государственных и муниципальных учреждений на 2024 год 
Врио директора учреждения не мог выплатить себе премию как заместителю, посчитали суды 

(15.01.2024) 

ВС РФ не стал пересматривать выводы нижестоящих судов: премии, которые временно исполняющий 
обязанности директора назначал самому себе, - нецелевое расходование бюджетных средств. 

Руководитель определял размер премии работникам, а выплаты ему самому нужно было согласовать с 
региональным департаментом. Значит, выплачивать премии себе как заместителю врио директора не имел 
права. 

Документ: Определение ВС РФ от 15.12.2023 N 308-ЭС23-24241 
Уточненная декларация к доплате: ФНС указала нюансы привлечения к ответственности за 

неуплату налога (15.01.2024) 

В НК РФ перечислены обстоятельства, при которых налогоплательщика нельзя наказать, если он подал 
уточненную декларацию по истечении срока ее подачи и срока уплаты налога. 

Налоговики обратили внимание на такие моменты: 
- то, что в декларации есть неотражение или неполнота отражения сведений, а также ошибки, из-за 

которых занижен налог, подтверждается актом проверки. Если инспекция потребовала дать пояснения до 
составления акта, это не говорит о том, что она обнаружила ошибки или неотражение сведений; 

- положительное сальдо ЕНС формируется, если общая сумма, перечисленная как ЕНП, больше 
совокупной обязанности; 

- пени не начисляют на суммы положительного сальдо и суммы, зачтенные в счет предстоящих 
обязанностей; 

- для освобождения от штрафа условие о наличии положительного сальдо ЕНС соблюдать не нужно, если 
уточненную декларацию к доплате подали после выездной проверки, которая не выявила нарушения; 

- штрафа не будет, если у налогоплательщика со дня срока уплаты налога до дня вынесения решения по 
итогам проверки непрерывно было положительное сальдо ЕНС в размере, достаточном для полной или 
частичной уплаты. В этом случае штрафа нет в части такого положительного сальдо; 

- размер непрерывного положительного сальдо устанавливают за период со срока уплаты налога до дня 
подачи уточненной декларации; 

- если недоимка возникла из-за подачи уточненной декларации за периоды до 1 января 2023 года, то 
налоговики должны учитывать переплату налога, которая непрерывно была со срока его уплаты и до 1 января 
2023 года. После этой даты учитывают непрерывное положительное сальдо ЕНС; 

- если налогоплательщик совершил умышленное нарушение, оснований не признавать такое деяние 
нарушением из-за положительного сальдо нет. 

ФНС также отметила, что штраф снижают, если есть смягчающие обстоятельства. Ими могут быть: 
- выявление ошибок и неточностей самим налогоплательщиком и подача им уточненной декларации, даже 

если он вовремя не уплатил налог и пени; 
- положительное сальдо на момент подачи уточненной декларации, увеличивающей налоговые 

обязательства по итогам налогового периода. 
Документ: Письмо ФНС России от 27.12.2023 N БВ-4-7/16343@ 
Кассация: уволенному положено пособие по колдоговору, даже если этой выплаты нет в 

соглашении сторон (15.01.2024) 

Работник попросил уволить его по соглашению сторон в связи с выходом на пенсию и выплатить 
предусмотренное в колдоговоре выходное пособие. Допвыплаты сотруднику пришлось требовать через суд. 

Поскольку законом, трудовым договором и соглашением об увольнении пособие не предусмотрено, 2 
инстанции отказали работнику. Кассация встала на его сторону. Спорные выплаты в колдоговоре относят к 
соцгарантиям. Платить пособие в данном случае - обязанность, а не право работодателя. 

Дело направлено на новое рассмотрение. 
Документ: Определение 1-го КСОЮ от 20.11.2023 по делу N 88-27910/2023 
Имущество признали вещдоком - от уплаты транспортного налога это не освобождает, сообщила 

ФНС (15.01.2024) 

Если у владельца изъяли транспорт без прекращения права собственности на него (признали его 
вещдоком и т.п.), то это не основание не исчислять налог. 

По НК РФ транспортный налог не платят лишь по транспорту, право собственности на который 
прекращено из-за его принудительного изъятия по основаниям, предусмотренным законом. Ими могут быть, в 
частности, обращение взыскания на имущество по обязательствам или конфискация. 

Документ: Письмо ФНС России от 28.12.2023 N БС-3-21/17418@ 
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КонсультантПлюс: НОВОЕ В ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВЕ КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ 

 
ОСНОВЫ ГОСУДАРСТВЕННОГО УПРАВЛЕНИЯ 

 
Постановление Правительства Кемеровской области - Кузбасса от 29.12.2023 N 917 
"Об утверждении Положения о региональной системе оповещения населения Кемеровской области - 
Кузбасса" 
Определены назначение, состав, основные задачи и требования к региональной автоматизированной 

системе централизованного оповещения населения Кемеровской области - Кузбасса, порядок ее задействования 
и поддержания в состоянии постоянной готовности. 

Установлено, что оповещение населения о чрезвычайных ситуациях - это доведение до населения 
сигналов оповещения и экстренной информации об опасностях, возникающих при угрозе возникновения или 
возникновении чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера, а также при ведении военных 
действий или вследствие этих действий. Системы оповещения населения Кемеровской области - Кузбасса 
создаются на следующих уровнях: на региональном уровне - региональная система оповещения населения; на 
муниципальном уровне - муниципальная система оповещения населения; на объектовом уровне - локальная 
система оповещения населения. Поддержание региональной системы оповещения в готовности организуется и 
осуществляется Департаментом по чрезвычайным ситуациям Кузбасса. Финансовое обеспечение расходов, 
связанных с созданием, реконструкцией и поддержанием в состоянии постоянной готовности к использованию 
региональной системы оповещения осуществляется за счет средств бюджета Кемеровской области - Кузбасса и 
иных источников, не запрещенных законодательством Российской Федерации. 

Признаны утратившими силу постановления Правительства Кемеровской области - Кузбасса: от 
15.04.2021 N 193 "О системах оповещения населения Кемеровской области - Кузбасса" и от 31.03.2022 N 175 "О 
внесении изменений в постановление Правительства Кемеровской области - Кузбасса от 15.04.2021 N 193 "О 
системах оповещения населения Кемеровской области - Кузбасса". 
 

Постановление Губернатора Кемеровской области - Кузбасса от 29.12.2023 N 149-пг 
"Об утверждении Положения о планировании мероприятий по гражданской обороне на территории 
Кемеровской области - Кузбасса" 
Определены направления деятельности исполнительных органов Кемеровской области - Кузбасса, 

органов местного самоуправления муниципальных образований Кемеровской области - Кузбасса и организаций 
независимо от их организационно-правовых форм по планированию и проведению мероприятий по гражданской 
обороне на территории Кемеровской области - Кузбасса. Основной целью планирования мероприятий по 
гражданской обороне является определение объема и порядка выполнения задач по обеспечению защиты 
населения и территорий от опасностей, возникающих при военных конфликтах или вследствие этих конфликтов, 
а также при возникновении чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера. 

Подготовка Кемеровской области - Кузбасса к ведению гражданской обороны осуществляется 
заблаговременно в мирное время с учетом развития средств защиты населения от опасностей, возникающих при 
военных конфликтах или вследствие этих конфликтов, а также при чрезвычайных ситуациях природного и 
техногенного характера. Мероприятия по гражданской обороне, которые по своему характеру и объему не могут 
быть осуществлены в мирное время, проводятся в возможно короткие сроки с введением в Российской 
Федерации (отдельных местностях) военного положения и объявлением мобилизации, а также при военных 
конфликтах. 

Государственным казенным учреждением "Агентство по защите населения и территории Кузбасса", 
главами муниципальных образований Кемеровской области - Кузбасса и руководителями организаций, 
отнесенных к категориям по гражданской обороне, ежегодно в срок до 1 февраля по состоянию на 1 января 
текущего года уточняются и корректируются планы приведения в готовность гражданской обороны и планы 
гражданской обороны и защиты населения (планы гражданской обороны). Реальность разработанных планов 
гражданской обороны проверяется в ходе проведения комплексных проверок, учений и тренировок с органами 
управления и силами гражданской обороны в соответствии с планами основных мероприятий по вопросам 
гражданской обороны. 
 

Постановление Правительства Кемеровской области - Кузбасса от 27.12.2023 N 888 
"О внесении изменений в постановление Правительства Кемеровской области - Кузбасса от 14.12.2020 N 
742 "Об утверждении региональной программы "Программа модернизации первичного звена 
здравоохранения Кемеровской области - Кузбасса на 2021 - 2025 годы" 
Консолидированный бюджет Программы изменен с 12 150 812,9 тыс. рублей до 12 150 812,8 тыс. рублей; 

в том числе по источникам финансирования: средства бюджета Кемеровской области - Кузбасса изменены с 1 
198 351,9 тыс. рублей до 1 743 400,7 тыс. рублей, средства федерального бюджета изменены с 10 952 461,0 тыс. 
рублей до 10 407 412,7 тыс. рублей. Скорректировано и изложено в новой редакции ресурсное обеспечение 
Программы. 
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Постановление Правительства Кемеровской области - Кузбасса от 29.12.2023 N 921 
"О внесении изменений в постановление Правительства Кемеровской области - Кузбасса от 26.03.2020 N 
178 "О Департаменте по чрезвычайным ситуациям Кузбасса" 
Расширены полномочия Департамента по чрезвычайным ситуациям Кузбасса. А именно, в области 

защиты населения и территорий от чрезвычайных ситуаций: осуществляет регистрацию аттестованных 
общественных аварийно-спасательных формирований на территории Кемеровской области - Кузбасса. В 
области пожарной безопасности: организует тушение ландшафтных (природных) пожаров (за исключением 
тушения лесных пожаров и других ландшафтных (природных) пожаров на землях лесного фонда, землях 
обороны и безопасности, землях особо охраняемых природных территорий, осуществляемого в соответствии с 
частью 5 статьи 51 Лесного кодекса Российской Федерации) силами и средствами единой государственной 
системы предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций, расположенными на территории Кемеровской 
области - Кузбасса; осуществляет тушение пожаров силами подразделений пожарной охраны, содержащихся за 
счет средств Кемеровской области - Кузбасса, в населенных пунктах, в том числе в городских лесах (за 
исключением лесных пожаров, пожаров в закрытых административно-территориальных образованиях, 
федеральной территории, особо важных и режимных организациях, в которых создаются специальные и 
воинские подразделения федеральной противопожарной службы, в организациях, в которых создаются 
объектовые подразделения федеральной противопожарной службы, а также при проведении мероприятий 
федерального уровня с массовым сосредоточением людей), в соответствии со статьей 22 Федерального закона 
от 21.12.94 N 69-ФЗ "О пожарной безопасности". 

Расширена деятельность начальника Департамента по чрезвычайным ситуациям Кузбасса. В числе 
прочего он организует мобилизационную подготовку Департамента по чрезвычайным ситуациям Кузбасса; 
использует электронную подпись в качестве аналога собственноручной подписи для придания электронному 
документу юридической силы, равной юридической силе документа на бумажном носителе, подписанного 
собственноручной подписью и скрепленного печатью, а также при согласовании электронных документов в 
автоматизированных системах. 
 

ФИНАНСЫ 

 
Постановление Правительства Кемеровской области - Кузбасса от 11.01.2024 N 12 
"О распределении в 2024 году не распределенных между муниципальными образованиями отдельных 
субвенций" 
Утверждены Порядок распределения в 2024 году не распределенной между муниципальными 

образованиями субвенции на осуществление назначения и выплаты денежных средств семьям, взявшим на 
воспитание детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, предоставление им мер социальной 
поддержки, осуществление назначения и выплаты денежных средств лицам, находившимся под 
попечительством, лицам, являвшимся приемными родителями, в соответствии с Законом Кемеровской области 
от 14 декабря 2010 года N 124-ОЗ "О некоторых вопросах в сфере опеки и попечительства 
несовершеннолетних"; Порядок распределения в 2024 году не распределенной между муниципальными 
образованиями субвенции на осуществление назначения и выплаты единовременного государственного пособия 
гражданам, усыновившим (удочерившим) детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, 
установленного Законом Кемеровской области от 13 марта 2008 года N 5-ОЗ "О предоставлении меры 
социальной поддержки гражданам, усыновившим (удочерившим) детей-сирот и детей, оставшихся без попечения 
родителей"; Порядок распределения в 2024 году не распределенной между муниципальными образованиями 
субвенции на компенсацию части платы за присмотр и уход, взимаемой с родителей (законных представителей) 
детей, осваивающих образовательные программы дошкольного образования; Порядок распределения в 2024 
году не распределенной между муниципальными образованиями субвенции на ежемесячные денежные выплаты 
отдельным категориям граждан, воспитывающих детей в возрасте от 1,5 до 7 лет, в соответствии с Законом 
Кемеровской области от 10 декабря 2007 года N 162-ОЗ "О ежемесячной денежной выплате отдельным 
категориям граждан, воспитывающих детей в возрасте от 1,5 до 7 лет"; Порядок распределения в 2024 году не 
распределенной между муниципальными образованиями субвенции на социальную поддержку работников 
образовательных организаций и участников образовательного процесса; Порядок распределения в 2024 году не 
распределенной между муниципальными образованиями субвенции на получение общедоступного и 
бесплатного дошкольного образования в муниципальных дошкольных образовательных организациях; Порядок 
распределения в 2024 году не распределенной между муниципальными образованиями субвенции на 
предоставление членам семей участников специальной военной операции, указанным в подпункте 2 статьи 2 
Закона Кемеровской области - Кузбасса "О мерах социальной поддержки семей граждан, принимающих участие 
в специальной военной операции", обучающимся в пятых - одиннадцатых классах муниципальных 
общеобразовательных организаций, бесплатного одноразового горячего питания. 
 

Постановление администрации г. Кемерово от 27.12.2023 N 4284 
"Об утверждении Порядка учета бюджетных и денежных обязательств получателей средств бюджета 
города Кемерово органом, осуществляющим отдельные функции по исполнению бюджета города 
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Кемерово" 
Установлен порядок исполнения бюджета города Кемерово по расходам в части постановки на учет 

органом, осуществляющим отдельные функции по исполнению бюджета города, бюджетных и денежных 
обязательств получателей средств бюджета города и внесения в них изменений в целях отражения указанных 
операций в пределах лимитов бюджетных обязательств на лицевых счетах получателей средств бюджета города 
или лицевых счетах для учета операций по переданным полномочиям получателей бюджетных средств, 
открытых в установленном порядке в Управлении. 

Регламентированы постановка на учет бюджетных обязательств получателей средств бюджета города и 
внесение в них изменений, учет бюджетных обязательств по исполнительным документам, решениям налоговых 
органов, постановка на учет денежных обязательств и внесение в них изменений, представление информации о 
бюджетных и денежных обязательствах, учтенных в Управлении. 

Признаны утратившими силу постановление администрации города Кемерово от 22.12.2021 N 3723 "Об 
утверждении Порядка учета бюджетных и денежных обязательств получателей средств бюджета города 
Кемерово органом, осуществляющим отдельные функции по исполнению бюджета города Кемерово" и 
изменяющие его нормативные правовые акты. 
 

Постановление администрации г. Кемерово от 27.12.2023 N 4283 
"О внесении изменений в постановление администрации города Кемерово от 22.12.2021 N 3724 "Об 
утверждении Порядка исполнения бюджета города Кемерово по расходам, источникам финансирования 
дефицита бюджета города Кемерово, принятия бюджетных обязательств и санкционирования оплаты 
денежных обязательств получателей средств бюджета города Кемерово и администраторов источников 
финансирования дефицита бюджета города Кемерово" 
Авансовые платежи в муниципальном контракте (договоре) на поставку товаров, выполнение работ, услуг, 

ином правовом акте, соглашении, счет-фактуре, счете получатель средств бюджета города дополнены: 
Дополнено, что в муниципальном контракте (договоре) на поставку товаров, выполнение работ, услуг, 

ином правовом акте, соглашении, счет-фактуре, счете получатель средств бюджета города получатель средств 
бюджета города вправе предусматривать авансовые платежи в размере до 100 процентов (включительно) суммы 
муниципального контракта (договора), правового акта, соглашения, счета-фактуры, но не более лимитов 
бюджетных обязательств, доведенных по соответствующему коду бюджетной классификации Российской 
Федерации на соответствующие цели, по муниципальным контрактам (договорам), правовым актам, 
соглашениям о проведении государственной экспертизы проектной документации и результатов инженерных 
изысканий; о проведении проверки достоверности определения сметной стоимости строительства, 
реконструкции, капитального ремонта объектов капитального строительства. 

Раздел "Санкционирование оплаты денежных обязательств" изложен в новой редакции. 
 

Приказ Минфина Кузбасса от 29.12.2023 N 205 
"Об утверждении Порядка исполнения областного бюджета по расходам, источникам финансирования 
дефицита областного бюджета, принятия бюджетных обязательств и санкционирования оплаты денежных 
обязательств получателей средств областного бюджета и администраторов источников финансирования 
дефицита областного бюджета" 
Определены требования к принятию и учету бюджетных обязательств, подтверждению денежных 

обязательств, порядку санкционирования оплаты денежных обязательств, порядку подтверждения денежных 
обязательств. 

Получатель средств областного бюджета принимает бюджетные обязательства путем заключения 
государственных контрактов, иных договоров с физическими и юридическими лицами, индивидуальными 
предпринимателями или в соответствии с законом, иным правовым актом, соглашением. Администратор 
источников финансирования дефицита областного бюджета принимает бюджетные обязательства: по 
погашению привлеченных кредитов путем заключения государственных контрактов, иных договоров 
(соглашений) с кредитными организациями, с федеральными органами государственной власти; по 
предоставлению кредитов бюджетам муниципальных образований, юридическим лицам на основании договоров 
(соглашений); по исполнению государственных гарантий на основании договоров о предоставлении 
государственных гарантий; по погашению государственных ценных бумаг в соответствии с Приказом 
Министерства финансов Кузбасса, утверждающим решение об эмиссии государственных ценных бумаг. 
Заключение государственных контрактов (договоров) на поставку товаров, (работ, услуг) и подписание 
документов, подтверждающих возникновение у получателя средств областного бюджета денежных обязательств 
по оплате за поставленные товары, выполненные работы (оказанные услуги), а также иных необходимых для 
осуществления текущего контроля документов, подтверждающих возникновение денежных обязательств у 
получателя средств, осуществляется не позднее 25 декабря текущего финансового года. Получатель средств 
областного бюджета в случае неисполнения или ненадлежащего исполнения поставщиком обязательств по 
государственному контракту (договору) обязан: выполнить досудебный порядок урегулирования спора, если 
такой порядок предусмотрен федеральным законом или государственным контрактом (договором); направить 
поставщику (подрядчику, исполнителю) требование об уплате неустоек (штрафов, пеней), размер которых 
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должен быть определен в государственном контракте (договоре); направить информацию о поставщике 
(подрядчике, исполнителе), с которым заказчиком был расторгнут контракт в одностороннем порядке, для 
включения в реестр недобросовестных поставщиков (подрядчиков, исполнителей) в целях его недопущения к 
участию в торгах на поставку продукции для государственных нужд. 

Расторжение контракта допускается по соглашению сторон, по решению суда, в случае одностороннего 
отказа стороны контракта от исполнения контракта в соответствии с гражданским законодательством. В случае 
одностороннего отказа от исполнения контракта со стороны заказчика контракт считается расторгнутым через 
десять дней с даты уведомления об этом поставщика (подрядчика, исполнителя). 
 

Приказ Минфина Кузбасса от 29.12.2023 N 204 
"Об утверждении Порядка учета бюджетных и денежных обязательств получателей средств областного 
бюджета органом, осуществляющим отдельные функции по исполнению областного бюджета" 
Установлен порядок исполнения областного бюджета по расходам в части постановки на учет органом, 

осуществляющим отдельные функции по исполнению областного бюджета бюджетных и денежных обязательств 
получателей средств областного бюджета и внесения в них изменений в целях отражения указанных операций в 
пределах лимитов бюджетных обязательств на лицевых счетах получателей средств областного бюджета или 
лицевых счетах для учета операций по переданным полномочиям получателей бюджетных средств. Постановка 
на учет бюджетных и денежных обязательств осуществляется в соответствии со Сведениями о бюджетном 
обязательстве и Сведениями о денежном обязательстве. Сведения о бюджетном обязательстве и Сведения о 
денежном обязательстве формируются с использованием единой государственной интегрированной 
информационной системы управления общественными финансами "Электронный бюджет" в форме 
электронного документа и подписываются усиленной квалифицированной электронной подписью руководителя 
или иного лица, уполномоченного действовать в установленном законодательством Российской Федерации 
порядке от имени получателя средств областного бюджета. 

Признан утратившим силу приказ Министерства финансов Кузбасса от 17.06.2021 N 63 "Об утверждении 
Порядка учета бюджетных и денежных обязательств получателей средств областного бюджета органом, 
осуществляющим отдельные функции по исполнению областного бюджета", а также изменяющие его 
нормативные правовые акты. 
 

ГРАЖДАНСКОЕ ПРАВО 

 
Постановление Правительства Кемеровской области - Кузбасса от 26.12.2023 N 878 
"Об утверждении Порядка определения объема и условий предоставления государственным бюджетным 
учреждениям, в отношении которых Министерство жилищно-коммунального и дорожного комплекса 
Кузбасса осуществляет функции и полномочия учредителя, субсидий на иные цели из областного 
бюджета" 
Целью предоставления субсидии является финансовое обеспечение затрат, не включаемых в 

нормативные затраты, связанных с оказанием учреждением государственных услуг (выполнением работ) в 
соответствии с государственным заданием, а также не относящихся к бюджетным инвестициям и публичным 
обязательствам, на цели, связанные с оплатой оказанных услуг (выполненных работ) в сфере информационно-
коммуникационных технологий, приобретением объектов основных средств, материальных запасов, 
нематериальных активов. Результатом предоставления субсидии является количество оказанных услуг 
(выполненных работ), приобретенных объектов основных средств, материальных запасов, нематериальных 
активов. 

Для получения субсидии учреждение представляет в Министерство жилищно-коммунального и дорожного 
комплекса Кузбасса перечень документов на бумажном носителе, состоящий из пояснительной записки, 
оформленной в произвольной форме, подписанной руководителем учреждения и заверенной печатью 
учреждения, содержащей обоснование необходимости предоставления бюджетных средств; информации о 
планируемых услугах (работах), приобретении имущества, предварительной смете расходов на оказание услуг 
(выполнение работ), приобретении имущества; иной информации в зависимости от цели предоставления 
субсидии. Решение о предоставлении субсидии или об отказе в предоставлении субсидии принимается в 
течение 10 рабочих дней со дня представления учреждением документов. В случае принятия решения об отказе 
в предоставлении субсидии оформляется письменное уведомление об отказе в предоставлении субсидии с 
указанием оснований(я) отказа, которое направляется учреждению в течение 3 рабочих дней со дня его 
принятия посредством почтовой связи, электронной почты либо вручается лично при обращении учреждения в 
Министерство жилищно-коммунального и дорожного комплекса Кузбасса. Основаниями для отказа учреждению в 
предоставлении субсидии являются: несоответствие представленных учреждением документов требованиям или 
непредставление (представление не в полном объеме) указанных документов; недостоверность информации, 
содержащейся в документах, представленных учреждением; несоответствие учреждения требованиям - 
отсутствие на 1-е число месяца у учреждения неисполненной обязанности по уплате налогов, сборов, страховых 
взносов, пеней, штрафов, процентов, подлежащих уплате, просроченной задолженности по возврату в 
областной бюджет субсидий, бюджетных инвестиций, за исключением случаев предоставления субсидий на 
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осуществление мероприятий по реорганизации или ликвидации учреждения, предотвращение аварийной 
(чрезвычайной) ситуации, ликвидацию последствий и осуществление восстановительных работ в случае 
наступления аварийной (чрезвычайной) ситуации, погашение задолженности по судебным актам, вступившим в 
законную силу, исполнительным документам, а также иных случаев, установленных федеральными законами, 
нормативными правовыми актами Правительства Российской Федерации, Правительства Кемеровской области - 
Кузбасса. 

По решению Министерства жилищно-коммунального и дорожного комплекса Кузбасса возможно 
досрочное прекращение соглашения в одностороннем порядке в связи с реорганизацией (за исключением 
реорганизации в форме присоединения) или ликвидацией учреждения, с нарушением учреждением целей и 
условий предоставления субсидий. 
 

Постановление Правительства Кемеровской области - Кузбасса от 26.12.2023 N 874 
"Об увеличении окладов (должностных окладов), ставок заработной платы и внесении изменений в 
постановление Правительства Кемеровской области - Кузбасса от 01.06.2023 N 336 "Об утверждении 
Примерного положения об оплате труда работников государственного автономного учреждения "Агентство 
по туризму Кузбасса" 
Увеличены на 10 процентов оклады (должностные оклады), ставки заработной платы работников 

государственного автономного учреждения "Агентство по туризму Кузбасса". Должности и размеры окладов 
(должностных окладов), ставок заработной платы, а также повышающих коэффициентов по занимаемой 
должности работников учреждения по профессиональным квалификационным группам для руководителей, 
специалистов и служащих ГАУ "Агентство по туризму Кузбасса" и для работников учреждения, осуществляющих 
профессиональную деятельность по профессиям рабочих изложены в новой редакции. 

 

НОВОСТИ ДЛЯ СПЕЦИАЛИСТА ПО ЗАКУПКАМ 

 
ФАС подтвердила ряд позиций из практики контроля оценки заявок в строительных госзакупках 

(19.01.2024) 

Заказчики вправе оценивать опыт участников только из договоров генподряда. Такое условие можно 
закрепить в порядке оценки. Оно не противоречит закону. 

При оценке опыта сопоставимых работ нельзя ограничивать предмет договора, который предусмотрен 
положением об оценке. 

Речь идет о договоре на строительство, реконструкцию, капремонт и снос объекта капстроительства (в т.ч. 
линейного), а также работы по сохранению объекта культурного наследия. Это самостоятельный вид договора. 
Выбирать в нем отдельные работы недопустимо. 

Документ: Письмо ФАС России от 29.12.2023 N ПИ/113129/23 
Суды не нашли нарушений в оценке финансовых ресурсов участников госзакупки по данным 

бухотчетности (18.01.2024) 

Контролерам пожаловались на ограничение конкуренции при оценке финансовых ресурсов. Заявки 
сравнивали по финансовой независимости, а также соотношению заемного и собственного капиталов. Участники 
предоставляли сведения в таблицах, а заказчик сверял их с данными бухгалтерского баланса. 

УФАС сочло порядок оценки необъективным. Спорные показатели не отвечали положению об оценке, 
ограничивали права участников и давали преимущества лицам с наибольшим собственным капиталом и 
финансовой автономией. 

Суды с контролерами не согласились: 
- финансовые ресурсы оценивали по закону. Положение об оценке позволяло использовать 

детализирующие показатели. Их могли применять ко всем одинаково. Права участников не ограничили; 
- спорные показатели требовались заказчику, чтобы определить, есть ли у контрагента ресурсы для 

исполнения контракта. Незаконность его действий не доказали. 
Как выбрать и описать критерии оценки заявок для участников открытых электронных конкурсов по Закону 

N 44-ФЗ, подскажет готовое решение. 
Документ: Постановление 4-го ААС от 25.12.2023 по делу N А58-4194/2023 
Сведения о победителе госзакупки незаконно включили в РНП - суды не взыскали убытки с УФАС 

(17.01.2024) 

Решение о включении информации об обществе в РНП из-за уклонения от заключения контракта суд 
признал незаконным спустя год. Данные исключили из реестра. 

Поскольку в период нахождения сведений в реестре другие заказчики отказывали обществу в сделках, оно 
обратилось в суд, чтобы взыскать с контролеров упущенную выгоду. 

Три инстанции не нашли причинной связи между действиями контролеров и убытками: 
- то, что общество участвовало в закупке, не означает, что с ним сразу заключат сделку. Процедура 

подписания контракта включает в себя представление обеспечения его исполнения, своевременное 
направление проекта контракта заказчику и его подписание. Этих действий общество не совершало; 

- убытки в заявленном размере общество не доказало. Расчет прибыли от потенциальных контрактов в 
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период нахождения сведений в РНП не подтверждает упущенную выгоду. Получение этого дохода зависит от 
разных факторов, поэтому его размер точно определить нельзя; 

- контролеры действовали в пределах своих полномочий, когда вносили сведения в реестр. То, что их 
решение признали незаконным, не означает, что именно из-за них возникли убытки. 

ВС РФ не стал пересматривать дело. 
Отметим, недавно ВС РФ также поддержал суды, которые не взыскали в том числе с контролеров убытки в 

ситуации, когда их решение о включении данных в РНП из-за одностороннего отказа заказчика признали 
незаконным. 

Документ: Определение ВС РФ от 29.12.2023 N 305-ЭС23-26162 
УФАС: разъяснение положений извещения о госзакупке не должно содержать отсылочных ответов 

(16.01.2024) 

Заказчика попросили разъяснить, в частности, нюансы оценки заявок участников, спросили, какие 
принимают договоры. Он ответил коротко: комиссия действует согласно порядку оценки. 

Контролеры увидели в этом нарушение: 
- разъяснение не должно содержать отсылочных ответов "согласно порядку оценки", "по закону" и т.п.; 
- заказчик не разместил надлежащий ответ на запрос заявителя. 
Отметим, Дагестанское УФАС уже высказывало сходное мнение. 
Документ: Решение Дагестанского УФАС России от 11.12.2023 N 005/06/106-2705/2023 
Округление значений при оценке заявок в госзакупках: рекомендации Минфина (15.01.2024) 

Ведомство сообщило: если итоговые значения баллов имеют в дробной части более 2 знаков, заказчик 
может применить правило математического округления - сократить число до 2 знаков после запятой. 

В законе нет единых правил такого округления, поэтому заказчики могут предусмотреть свои в порядке 
оценки заявок. 

Документ: Письмо Минфина России от 03.11.2023 N 24-06-09/105313 
НМЦК при госзакупках моторного топлива: ФАС предложила порядок расчета (15.01.2024) 

Планируют, в частности, что НМЦК станут определять исходя из того, реализуется ли товар на биржевых 
торгах (п. 2 проекта порядка): 

- если топливо допущено к торгам, то для определения НМЦК будут использовать территориальные 
биржевые и внебиржевые индексы первичного рынка, которые публикуют на сайте https://spimex.com/ 
Международной Товарно-сырьевой Биржи (п. 3 проекта порядка); 

- если продукция не допущена к торгам, то НМЦК рассчитают на основании данных Росстата (п. 4 проекта 
порядка). 

При определении НМЦК предложили учитывать в том числе расходы на перевозку товара и условия его 
поставки. 

Публичное обсуждение проекта завершат 26 января. 
Документ: Проект приказа ФАС России (https://regulation.gov.ru/Regulation/Npa/PublicView?npaID=144663) 

 
НОВОСТИ ДЛЯ СПЕЦИАЛИСТА ПО КАДРАМ 

 
Кассация: нельзя обязать организацию принять на работу соискателя, которому отказали 

незаконно (19.01.2024) 

Гражданина не взяли на работу, и он обратился в суд. Апелляция признала отказ незаконным и указала, 
что организация должна оформить соискателя на должность. 

Кассация напомнила: заключать трудовой договор с конкретным соискателем - право, а не обязанность 
работодателя. Его можно обязать лишь принять к рассмотрению кандидата на вакансию. 

Отметим, суды уже делали аналогичный вывод. 
Документы: Определение 1-го КСОЮ от 18.12.2023 по делу N 88-34540/2023 
В каких случаях нельзя отказать в приеме на работу 
В каких случаях бюджетная организация не может отказать в приеме на работу 
Суды сочли незаконным увольнение за прогул сотрудника, который фактически работал на 

удаленке (18.01.2024) 

Со специалистом заключили трудовой договор, по которому он должен работать в офисе. Менее чем 
через полгода его уволили за прогул. Он обратился в суд. Заявил, что все время работал удаленно, задания 
получал по телефону, отчеты направлял в том числе по электронной почте. 

Три инстанции признали увольнение незаконным. Неоформленное соглашение о дистанционном режиме 
труда сочли заключенным. Специалист приступил к исполнению обязанностей в таких условиях с ведома и по 
поручению работодателя. В ПВТР этот режим предусмотрен. 

Отметим, сходная позиция в судебной практике уже встречалась. 
Документы: Определение 7-го КСОЮ от 14.11.2023 по делу N 88-19865/2023 
Какая работа признается дистанционной 
Все единицы по должности сократили в 2 этапа: кассация разрешила не учитывать 

преимущественное право (17.01.2024) 
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Организация сокращала всех сторожей. Преимущественное право при этом не определяла. В 
назначенную дату смогли уволить только часть работников, поскольку двое болели. Трудовые договоры с ними 
расторгли позже. Один из сокращенных "в первую очередь" сотрудников обратился в суд. 

Первая инстанция и кассация признали увольнение законным. Поскольку исключали все штатные единицы 
по должности, преимущественное право определять не следовало. То обстоятельство, что 2 сторожей уволили 
позже остальных из-за больничных, не говорит о нарушении процедуры сокращения. 

Отметим, суды, например 4-й КСОЮ, уже указывали на то, что не нужно учитывать преимущественное 
право при сокращении всех одноименных должностей. 

Документы: Определение 1-го КСОЮ от 05.12.2023 по делу N 88-37547/2023 
Что нужно знать работодателю о сокращении 
В график отпусков не нужно включать мобилизованных работников, напомнил Роструд (16.01.2024) 

С мобилизованными приостанавливают трудовой договор, и в этот период стороны права и обязанности 
не осуществляют. Поэтому, по мнению ведомства, в график отпусков таких работников не включают. 

Подобное мнение Роструд уже высказывал. 
Документы: Письмо Роструда от 19.12.2023 N ПГ/26132-6-1 
Как оформить отсутствие мобилизованного работника 
Как бюджетной организации оформить отсутствие мобилизованного работника 
Кассация: уволенному положено пособие по колдоговору, даже если этой выплаты нет в 

соглашении сторон (15.01.2024) 

Работник попросил уволить его по соглашению сторон в связи с выходом на пенсию и выплатить 
предусмотренное в колдоговоре выходное пособие. Допвыплаты сотруднику пришлось требовать через суд. 

Поскольку законом, трудовым договором и соглашением об увольнении пособие не предусмотрено, 2 
инстанции отказали работнику. Кассация встала на его сторону. Спорные выплаты в колдоговоре относят к 
соцгарантиям. Платить пособие в данном случае - обязанность, а не право работодателя. 

Дело направлено на новое рассмотрение. 
Документ: Определение 1-го КСОЮ от 20.11.2023 по делу N 88-27910/2023 

 
НОВОСТИ ДЛЯ СПЕЦИАЛИСТА ОРГАНИЗАЦИИ ЗДРАВООХРАНЕНИЯ 

 
Формирование запаса донорской крови: с 1 сентября будет действовать новый порядок 

(19.01.2024) 

Минздрав утвердил правила, по которым формируют и расходуют запас донорской крови и ее 
компонентов. Они вступают в силу 1 сентября. Действующий приказ утратит силу. 

Норматив запаса донорской крови и каждого компонента определяют по формуле - она не изменилась. 
Появилась оговорка: норматив не может быть менее 1 единицы крови (компонента). В состав запаса не 
включают концентрат тромбоцитов, гранулоцитный концентрат, кровь и ее компоненты для аутологичной 
трансфузии. 

Информацию о запасе донорской крови и ее компонентов вносят в единую базу данных донорской крови и 
журнал учета донорской крови. 

Уточнили состав сведений в заявке на донорскую кровь и ее компоненты. Нужно указать, в частности, 
Ф.И.О. пациента и врача, который направил заявку. 

Требование о подготовке отчетов о движении запаса донорской крови (за месяц и год) исключили. 
Документ: Приказ Минздрава России от 05.12.2023 N 658н 
Мониторинг движения лекарств: Минздрав составил список общедоступных сведений (18.01.2024) 

Подготовили проект об информации, которую разместят в системе мониторинга движения лекарств для 
общего доступа. В ее состав вошли сведения: 

- о субъектах обращения лекарств (наименование, ИНН, адрес деятельности); 
- о препаратах (торговое наименование, МНН, лекарственная форма, производитель, номер серии, срок 

годности, данные о маркировке и др.). 
Информацию планируют разместить в течение месяца после опубликования приказа и обновлять не реже 

одного раза в неделю. 
Общественное обсуждение проекта завершится 26 января. 
Документ: Проект приказа Минздрава России 
Эксперимент по удаленному мониторингу пациентов с гипертонией и диабетом: подготовлены 

поправки (17.01.2024) 

Минэкономразвития предлагает изменить программу эксперимента по дистанционному наблюдению 
пациентов с гипертонией и сахарным диабетом. Общественное обсуждение проекта завершится 23 января. 
Отметим основные новшества. 

Условия участия в пилотном проекте хотят упростить. В частности, региональные органы не будут 
утверждать список участников. Производителям цифровых устройств не придется заключать договоры с 
клиниками. 

В список регионов добавят Москву и Московскую область, чтобы привлечь к участию в проекте 
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медорганизации ФМБА. 
Напомним, эксперимент проходит в Республике Татарстан, Иркутской, Магаданской, Новосибирской, 

Рязанской, Самарской, Тюменской областях и Ханты-Мансийском автономном округе - Югре. Его планируют 
завершить 31 декабря 2024 года. 

При мониторинге используют платформу "Персональные медицинские помощники", информсистемы 
медорганизаций и персональные цифровые устройства. С помощью таких устройств пациенты измеряют 
показатели состояния здоровья. Результаты автоматически поступают в платформу. 

Документ: Проект постановления Правительства РФ 
Усилены меры профилактики гриппа, ОРВИ и COVID-19 (16.01.2024) 

Роспотребнадзор изменил ряд мер по борьбе с гриппом, ОРВИ и коронавирусом. Поправки вступают в 
силу 23 января. 

В работу клиник вводят такие правила: 
- пациентов с гриппом, ОРВИ, коронавирусом, внебольничной пневмонией будут госпитализировать в 

инфекционные стационары. Пока пациенты могут поступать в иные медорганизации, в которых потоки больных 
разделены, чтобы исключить передачу инфекций; 

- при перевозке в стационар больных и лиц с подозрением на грипп, ОРВИ или коронавирус будут 
использовать средства защиты органов дыхания, если нет противопоказаний. Это требование относится и к 
пациентам, и к сопровождающему персоналу, в т.ч. водителям; 

- результаты анализов будут передавать не только в медорганизации, которые прислали биоматериал, но 
и в орган Роспотребнадзора. При этом укажут сведения о пациенте для противоэпидемических мероприятий. 
Напомним, информацию направляют не позднее 24 ч после получения результатов. 

Документ: Постановление Главного государственного санитарного врача РФ от 28.12.2023 N 11 
Сообщения о нежелательных реакциях на лекарства: информация Росздравнадзора для 

производителей (16.01.2024) 

При мониторинге безопасности лекарств производителям надо применять правила фармаконадзора 
ЕАЭС, в т.ч. разделы об организации работы с информацией о нежелательных реакциях и об управлении 
сигналом. 

Росздравнадзор предлагает следовать правилам ЕАЭС, даже если они будут противоречить приказу 
ведомства о фармаконадзоре. 

Новый порядок фармаконадзора планируют ввести с 1 сентября 2024 года. Напомним, проект приводит 
порядок в соответствие с правилами ЕАЭС. 

Документ: Письмо Росздравнадзора от 26.12.2023 N 09К15099/2 
Эксперимент по маркировке бытовой химии и парфюмерно-косметической продукции начнется 15 

января (16.01.2024) 

С 15 января 2024 года по 28 февраля 2025 года в пилотном режиме можно маркировать средствами 
идентификации, в частности, такие товары: 

- мыло, дезодоранты индивидуальные и для помещений, составы для принятия ванн; 
- моющие и чистящие средства, кроме промышленных; 
- косметику и средства для ухода за кожей, кроме лекарств; 
- средства для волос, бритья, гигиены полости рта или зубов. 
Речь идет о продукции с подходящими кодами по ТН ВЭД ЕАЭС. 
Добровольно поучаствовать в эксперименте смогут производители, импортеры, розничные и оптовые 

продавцы. 
Во время мероприятия оператор системы "Честный знак" будет бесплатно выдавать участникам оборота 

коды маркировки для формирования средств идентификации. 
Есть и другие правила. 
Документ: Постановление Правительства РФ от 29.12.2023 N 2405 
Суды против оплаты за счет ОМС работы патологоанатомического отделения больницы 

(16.01.2024) 

АС Западно-Сибирского и Дальневосточного округов рассмотрели похожие споры: фонд посчитал 
нецелевым расходованием средств ОМС перечисление зарплаты патологоанатомам и покупку реактивов и 
расходников для посмертной диагностики. Суды согласились с таким подходом. 

Патологоанатомические вскрытия относят к иным госуслугам и не считают видом медпомощи, которую 
оказывают по территориальным программам ОМС. Прижизненные исследования по материалам отделения не 
проводили. 

Медучреждения ссылались на то, что спорные исследования обязательны для контроля качества 
медпомощи. Однако суды довод отклонили: вскрытие и нужные для этого исследования нетождественны 
медпомощи, а также не считаются страховым случаем в рамках базовой программы ОМС. В территориальную 
программу медпомощи они не включены. 

Документы: Постановление АС Западно-Сибирского округа от 15.12.2023 по делу N А45-34133/2022 
Постановление АС Дальневосточного округа от 24.11.2023 по делу N А51-14394/2022 
Суд: клиника не должна платить штраф за дефекты оформления документов (15.01.2024) 
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       Кемерово, б-р Строителей, 32/ 3, 
        +7 (951) 596-64-46, 74-44-44, 74-72-23 
        ул. Мичурина, 56 
        т.58-60-95, 58-60-97, СБИС++ 58-26-00  
 

 

Новокузнецк, пр. Дружбы, 39,  
офис 802. (3843) 45-47-02, 77-23-21 
Ленинск-Кузнецкий,пр.Кирова,69«А»   офис 
47, (38456) 3-32-75   

 

Страховая компания провела экспертизу и выявила нарушения: в медкартах не было сведений об 
оказании помощи, часть карт не представили без объективных причин. Больница отказалась платить штраф. 
Страховая подала иск. Три инстанции поддержали клинику. 

Суды отметили: 
- при контроле помощи по ОМС применяют 2 вида санкций: неоплату (уменьшение оплаты) и штраф. При 

этом штраф назначают за неоказание помощи, нарушение сроков или требований к ее качеству; 
- нарушения связаны с ведением документации и их можно устранить; 
- страховая не оплатила медуслуги, т.е. клиника понесла ответственность; 
- жалобы пациентов на оказанную помощь не поступали. 
В другом деле страховая хотела взыскать штраф за то, что в картах не было протоколов врачебной 

комиссии о назначении препарата не из перечня ЖНВЛП. Суд не согласился: нарушения, за которые 
предусмотрены штрафы, не могут быть формальными. Напомним, ранее на это указал ВС РФ. 

Документ: Постановление АС Дальневосточного округа от 27.11.2023 по делу N А73-20531/2022 
 

 

 

 

При подготовке номера использованы ресурсы справочной правовой системы  КонсультантПлюс. 
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